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الناتجةالمتفاعلةالكمية
حفظ الكتلة

تستحدثتفنى

=
=

(  6) الوحدة 



4 3 2

4 3 2

4 x 56  = 224 3 (2x16)  = 96

320 g 

2 (2x56 + 3x16 )  = 320

320 g

ة قانون حفظ الكتل
كتل المواد الناتجة = كتل المواد المتفاعلة 
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2x14= 28 3(2x1)= 6 2(14+ 3x1)= 34
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ة قانون حفظ الكتل
كتل المواد الناتجة = كتل المواد المتفاعلة 
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2mol 1mol 2mol𝟐𝒎𝒐𝒍 𝑲𝟏𝒎𝒐𝒍𝑩𝒓𝟐 𝟐𝒎𝒐𝒍 𝑲𝟐𝒎𝒐𝒍𝑲𝑩𝒓 𝟏𝒎𝒐𝒍 𝑩𝒓𝟐𝟐𝒎𝒐𝒍𝑲𝑩𝒓𝟏𝒎𝒐𝒍 𝑩𝒓𝟐𝟐𝒎𝒐𝒍 𝑲 𝟐𝒎𝒐𝒍 𝑲𝑩𝒓𝟐𝒎𝒐𝒍 𝑲 𝟐𝒎𝒐𝒍 𝑲𝑩𝒓𝟏𝒎𝒐𝒍𝑩𝒓𝟐

المولات

=عدد المواد في التفاعل 
=   عدد النسب 

3
6
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4mol 3mol 2mol𝟒𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒍𝟑𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟐 𝟒𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒍𝟐𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒍𝟐𝑶𝟑 𝟑𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟐𝟐𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒍𝟐𝑶𝟑

𝟑𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟐𝟒𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒍 𝟐𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒍𝟐𝑶𝟑𝟒𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒍 𝟐𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒍𝟐𝑶𝟑𝟑𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟐

=عدد المواد في التفاعل 
=   عدد النسب 

3
6
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3mol 4mol 1mol 4mol𝟑𝒎𝒐𝒍 𝑭𝒆𝟒𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑶 𝟑𝒎𝒐𝒍 𝑭𝒆𝟏𝒎𝒐𝒍 𝑭𝒆𝟑𝑶𝟒 𝟑𝒎𝒐𝒍 𝑭𝒆𝟒𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐 𝟒𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑶𝟏𝒎𝒐𝒍 𝑭𝒆𝟑𝑶𝟒 𝟒𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑶𝟒𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐 𝟏𝒎𝒐𝒍 𝑭𝒆𝟑𝑶𝟒𝟒𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐
=عدد المواد في التفاعل """ومقلوب النسب السابقة 

=   عدد النسب 
4

12



عدد النسب المولية =  n ( n -1 )

عدد النسب المولية = 3 ( 3 -1 ) 6=

عدد النسب المولية = 4 ( 4 -1 ) 12=

عدد النسب المولية = 5 ( 5 -1 ) 20=



𝒙𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒚𝒎𝒐𝒍 𝑩 𝒙𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒛𝒎𝒐𝒍 𝑨𝑩 𝒚𝒎𝒐𝒍 𝑩𝒛𝒎𝒐𝒍 𝑨𝑩
"""ومقلوب النسب السابقة 



ةمعادلة كيميائي
المعادلة 

معلوم مولمجهول مول
mol 

مجهول 
mol 

معلوم 
نسبة مولية

N2 + 3H2 2NH3

6 mol H2 X
𝟐𝒎𝒐𝒍 𝑵𝑯𝟑𝟑𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐 = 4 mol NH3



13.7 mol CO2 X
𝟔𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟐𝟔𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶𝟐 = 13.7 mol O2

C3H8 + 5O2 3CO2   + 4H2O 

10 mol C3H8 X
𝟑𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶𝟐𝟏𝒎𝒐𝒍 𝑪𝟑𝑯𝟖 = 30  mol CO2



مول معلوم جرام مجهول 

mol 

مجهول 
mol 

معلوم 
نسبة مولية جرام 

مجهول 
كتلة مولية 

للمجهول

0.5 mol X 𝟐 = 0.75  mol N2

0.75  mol X = 21 g N2

𝟑
𝟏𝒎𝒐𝒍𝟐𝟖 𝒈



HCl = 1 + 35.5 = 36.5

2.5 mol X 𝟏 = 5  mol HCl

5  mol X = 182.5 g HCl

𝟐
𝟏𝒎𝒐𝒍𝟑𝟔. 𝟓 𝒈



2NaCl              2Na + Cl2
Cl2 = 2x 35.5 = 71

2.5 mol X 𝟐 = 1.25  mol Cl2

1.25  mol X = 88.75 g N2

𝟏
𝟏𝒎𝒐𝒍𝟕𝟏 𝒈



جرام معلوم جرام مجهول 
mol 

معلوم 
جرام

معلوم 
كتلة مولية 

للمعلوم
جرام 

نسبة موليةمجهول 
mol

مجهول  كتلة مولية 
للمجهول

1.57 mol X 𝟏 = 3.14 mol Ag

3.14  mol X = 338.8 g HCl

𝟐
𝟏𝒎𝒐𝒍𝟏𝟎𝟕. 𝟗 𝒈

100  g X = 1.57 mol Cu𝟔𝟑. 𝟓 𝒈𝟏𝒎𝒐𝒍



O2= 2 x 16 = 32

SO2 = 32 + 2x16 = 64

37.5 mol X 𝟏 = 75 mol SO2

75  mol X = 4800 g SO2

𝟐
𝟏𝒎𝒐𝒍𝟔𝟒 𝒈

1200  g X = 37.5 mol O2𝟑𝟐 𝒈𝟏𝒎𝒐𝒍



3القسم 
الفائضالمتفاعل المُحَدِدَ و المتفاعل

ائية ؟لماذا تتوقف التفاعلات الكيمي
.إحدى المواد المتفاعلة أو جميعها استنفاذيستمر التفاعل الكيميائي إلى أن يتم 

دالمُحد  المتفاعل الفائضالمتفاعل 



المتفاعل الفائضولمتفاعل المحددا

...................................هو المتفاعل الذي...................................هو المتفاعل الذي

(                        )(                        )

1-........................................................................

2-........................................................................

ا  يسُتهلك تماملايسُتهلك تماما  
ينتهيلا ينتهي

يسُمى بالمحدد لأنه

يحُدد كمية المتفاعل الاخر
جيحُدد كمية النات



:مسائل
S8:في التفاعل-1 + 4 Cl2 4 S2Cl2

g 200إذا تفاعل  S8 100مع g Cl2 .حدد المادة المحددة ؟والمطلوب

S8= 8 x 32 = 256

Cl2 = 2x 35.5 = 71

200  g X = 0.78 mol S8𝟐𝟓𝟔 𝒈𝟏𝒎𝒐𝒍
100  g X = 1.41 mol Cl2𝟕𝟏 𝒈𝟏𝒎𝒐𝒍

S8 Cl2

0.78 mol 1.41 mol

0.78 0.78

1 1.81

الموجود

اللازم

هو المتفاعل المحدد Cl2اللازمأصغر من Cl2من الموجودحيث أن 



:اختر الإجابة الصحيحة 
:ل هو المتفاعل الذي يحُد من نطاق التفاعل ، أو المتفاعل الذي يسُتهلك أولاً خلال التفاع-1

المتفاعل المحدد والفائض معاً المتفاعل الفائض  المتفاعل المُحدد 

:يسُتهلك تماماً خلال التفاعل هو لاالمتفاعل الذي -2
المتفاعل المحدد والفائض معاً المتفاعل الفائض  المتفاعل المُحدد 

:بشكل تام ، فـ Aمما يلزم للتفاعل مع بكمية أكبرB، إذا وجد المتفاعل   A + B          C  +  Dفي التفاعل -3
A    هو المتفاعل المحددB لا يتكون أي ناتج لا يوجد متفاعل محدد     هو المتفاعل المحدد

: Aلتتفاعل مع كل كمية غير كافية B، إذا كانت كمية   A + B           C  +  Dفي التفاعل -4
A    هو المتفاعل المحددB لا يتكون أي ناتج لا يوجد متفاعل محدد     هو المتفاعل المحدد

:فإن املكالمتفاعل المحدد في تفاعل كيميائي بشكل ستهلك يُ عندما -5
التفاعل يتوقفيتسارع التفاعل يتباطأ التفاعل تبدأ المتفاعلات الفائضة بالاتحاد 


